

海南省社会工作联合会 获赠 300 万张“法治保障卡”

为积极推动法治中国建设,开展好“国家宪法日”和“宪法宣传周”宣传活动,在 12 月 4 日第十一个“国家宪法日”和“宪法宣传周”(12 月 1 日—7 日)之际,由中国社会工作联合会、中国社会工作联合会司法社会工作委员会指导,海南省社会工作联合会在海南省琼海市开展“法治保障卡”获赠活动、全国社会工作者法律知识竞赛启动仪式、中国社会工作联合会司法社会工作委员会官网上线等法治宣传教育系列活动。

本次活动中,中国社会工作联合会司法社会工作委员会副主任单位、北京法安技术服务中心法治社保公益普法平台,向海南省社会工作联合会捐赠 300 万张“法治保障卡”。“法治保障卡”将为持卡人提供免费专业法律咨询、公益普法学习、法律援助等服务,赋予持卡人优先获得法治保障卡平台法律援助权利。本次捐赠活动将助力海南省全民普法工作常态化开展。

最高人民检察院原检察委员会委员、中国社会工作联合会副会长彭东表示,新技术为代表的法治形态正在快速形成,智慧法治已经成为人们日常生活中不可或缺的组成部分,“法治保障卡”是现代信息技术与法治建设深度融合的产物,填补了社会力量参与法治救助领域的空白。“法治保障卡”捐赠活动也正是社会司法活动的创新,对促进社会治理、推动社会发展、提升民生福祉、维护和谐稳定有着极其重要的作用。



捐赠活动现场

琼海市委副书记、政法委书记陈兴表示,琼海将以此“法治社保卡”捐赠活动为契机,在法治政府、法治社会建设方面不断推陈出新,奋力推进新时代司法为民、公正司法,力求在全省范围内创造出标杆效应,全力创建全国“法治政府建设示范市”。

海南省社会工作联合会秘书长王海燕表示,海南省社会工作联合会将进一步加强与社会各界的合作与交流,共同推动海南省法治建设和社会工作事业的蓬勃发展。充分利用“法治保障卡”这一创新平台,开展形式多样的法治宣传教育活动,充分发挥自身的专业优势和服务职能,全力配合项目的实施和推广,打造“海南样板”,确保“法治保障卡”服务功能能够真正落到实处,发挥实效,让法治精神、法治信仰在海南大地生根发芽。

中国社会工作联合会司法社会工作委员会副主任委员、“法治保障卡”项目负责人陈龙详细介绍了法治社保公益普法

平台和“法治保障卡”的功能。

“法治保障卡是医保、社保之外由社会力量发起的公益性法治救助补充措施,为公民提供专业免费法律咨询、法律风险预防和法治素养提升,赋予持卡人获得保障卡平台法律援助的权利,是群众随身的公益私人法律顾问。”陈龙说,“本次捐赠法治保障卡,旨在为海南的广大群众提供更加便捷、高效的公益法律服务,引领法治生活新方式。”

据中国社会工作联合会司法社会工作委员会介绍,本次海南省“法治保障卡”捐赠活动是继宁夏、内蒙古、安徽等地试点工程后,全国第二批试点工程,后续将根据项目实施成效,逐步会同地方社会工作行业组织全面推广。

中国社会工作联合会司法社会工作委员会、海南省委社会工作部、琼海市委、琼海市委政法委、琼海市委社会工作部及琼海市公安局、海南省社会工作联合会等单位领导及基层单位代表等参加活动。(据新华社)

上海:杨浦区社会工作研究中心、杨浦区社会工作人才培养基地揭牌

12 月 4 日,上海开放大学与杨浦区社会工作战略合作启动仪式举行,“杨浦区社会工作研究中心”和“杨浦区社会工作人才培养基地”在启动仪式上揭牌。

这两家机构的成立标志着杨浦区社会工作研究和人才培养工作迈入了新的阶段。启动仪式上同步开启杨浦区新兴领域党建工作骨干赋能提升系列培训。

其中,“杨浦区社会工作研究中心”将致力于探索解决基层治理中的难题,推动构建新型基层治理体系,并生成一批具有引领性的社会工作研究成果,开创思政教育融入社会治理的新局面。

“杨浦区社会工作人才培养基地”旨在建设高素质的信

访工作队伍、专业化社区工作者队伍以及学雷锋志愿服务队伍,构建一个开放、共享的教育培训平台,为“两企三新”组织的健康发展提供有力支持。

上海开放大学党委书记闵辉在启动仪式致辞中表示,学校积极响应党和国家的重要战略需求,聚焦大中小学思想政治教育一体化,搭建全国研究平台,推进学校思政教育的变革与创新。学校主动构建信息安全与网络文化工作格局,着力建设网络思政教育功能平台。挖掘与满足不同社会人群学习需求,贯通与衔接不同学段教育资源,发挥信息化与网络化教育优势,构建服务“社会教育、学校教育、网络教育”的强大内容与功能,是上海开放大学的职责与使命所在。

杨浦区副书记周嵘在致辞中指出,上海开放大学以高质量、多样化的教学,服务上海市民终身发展与成长品质,在民生服务、产业发展、党建联建等方面和杨浦开展了深入而富有成效的合作。杨浦始终秉持“服务高校就是服务杨浦,发展高校就是发展杨浦”的理念,全力支持开放大学发展壮大,持续推动双方合作向更深层次、更广范围、更高水平迈进。上海开放大学与杨浦区社会工作战略合作的启动仪式就是新的契机,双方共同整合资源,打造为新兴领域骨干赋能提升的强大平台,不断增强党在新兴领域的号召力、影响力、凝聚力,开创杨浦社会工作新局面。

(据《新闻晨报》)

广州市越秀区社会工作联合会成立 打造“社工+志愿”队伍体系新样板

今年 12 月 5 日是第 39 个国际志愿者日。当天,广州市越秀区举办越秀区社会工作联合会成立大会暨“红棉惠爱”社工志愿服务队伍授旗仪式,着力在全市打造“社工+志愿”队伍体系越秀样板,推动羊城志愿服务事业高质量发展。

据悉,越秀区实名注册志愿者近 18 万人、志愿服务队伍超 1400 支,人均志愿服务时长居全市前列;各类社会工作服务的社会组织 227 家,政府购买服务项目超 100 个,持证社工 1300 余人。今年 5 月,越秀区成立区委社会工作部,瞄准辖区志愿服务和社会工作资源的契合点,积极推进“社会工作+志愿服务”融合发展和同步提升,大力培育社工志愿服务队伍。

抓牢党建引领这个主方向 发挥组织动员优势

今年以来,在市委社会工作部和市民政局的指导下,越秀区委社会工作部和区民政局坚持党建引领,在全区 227 家提供社会工作服务的社会组织中,遴选 48 家资历老、资质好的社会工作机构推动组建全区首个社会工作联合会,覆盖心理、医疗、教育、慈善等各类社会组织。

成立大会上,越秀区为联合会第一届班子成员授牌。广州市普爱社会工作服务社被任命为越秀区社会工作联合会首届会长单位。单位代表吴娟会长接到任命书后表示,“非常感谢越秀区如此重视社会工作,让我们社工机构备受鼓舞,下来我将带领联合会各成员单位、社工们进一步发挥专业力量,以志愿服务为抓手,当好党和政府的宣传员、为民服务的执行员”。

绘好机制体制这个骨络图 健全队伍组织体系

抓好体系队伍建设,是持续做好越秀志愿服务的根本。按照市委社会工作部关于组建“红棉惠爱”社工志愿服务队伍的工作方案精神,越秀区委社会工作部联合区民政局,在全市范围打造“纵向+横向”“专业+区域”立体化的“1+10+18”志愿服务队伍体系。

通过发挥区社会工作联合会统筹协调作用,带领专业社工机构,组建 1 支区级“红棉惠爱”社工志愿服务队伍+10 支区“红棉惠爱”社工专业领域志愿服务分队+

18 支街道“红棉惠爱”社工志愿服务分队,充分发挥各级各类志愿队伍,聚焦“一老一小”重点群体,聚焦人民群众衣食住行乐多元需求,以社区作为志愿服务主阵地、主场景,设计小而精、小而实的志愿服务项目,擦亮“党建+社工+志愿”专业志愿服务工作品牌。

激活精神激励这个源动力 强化支持褒奖作用

凝聚志愿队伍力量,是持续做好越秀志愿服务的磅礴活力。越秀区积极推进以精神激励为主的褒奖机制,增强社会工作人才和志愿者的成就感和荣誉感,活动现场发布了“秀美拾年榜”,表彰连续扎根越秀参与社会工作超 10 年的社会工作人才 32 个,择优评选出“最美社会工作者”10 名、“社会工作服务典型项目”6 项以及优秀社工服务站 3 个、优秀社工服务机构 6 个。

在社会工作岗位为广大越秀社区居民们默默奉献十载的江晓贤社工表示,“作为越秀区一线社工,每天要面对的群众非常多,但每一次陪伴群众就医问诊、为老旧楼宇加装好楼道扶手、帮群众解决好急难愁盼问题,看到邻里街坊们会心的微笑,我很有成就感,也会继续坚定地走好社工这条路。”

牵住群众路线这个生命线 丰富服务供给渠道

推动服务品牌建设,是持续做好越秀志愿服务的长效动力。活动中,10 支社工专业志愿服务分队结合自身优势和特点,坚持把群众路线摆在做好社工服务工作的第一位,共同发布了 20 个社工志愿服务清单项目,涵盖了老年人服务、未成年人保护、医疗卫生、心理健康、应急救援、法律调解等 10 个领域,进一步丰富专业服务供给渠道。

此外,在人民公园南广场,越秀区博采众长,依托连续十年举办的志愿服务集市平台,开展首届越秀区社会工作志愿服务公益集市,28 支“红棉惠爱”社工志愿服务分队共同参与其中,提供心理健康、医疗诊疗、守护陪伴等多层次、多样化需求服务。活动现场挤满了前来咨询服务的居民群众,一张张满意的笑脸是社会工作志愿服务的具象化。

(据《信息时报》)



广州市越秀区社会工作联合会成立大会